

丹凤

设立防返贫资金 巩固提升脱贫成果



鹤泰服装生产车间

今年以来,丹凤县持续紧盯巩固拓展脱贫成果,整合资金设立“防返贫专项资金”,对已享受一般性帮扶政策后仍生活困难的群众进行再救助,再兜底,不断加大防返贫监测帮扶力度,牢牢守住不发生规模性返贫底线,为推动巩固脱贫成果与乡村振兴有效衔接奠定坚实基础。

建立专项资金,精准开展救助。因病因灾因故造成山区群众生活困难的主要原因,针对此种实际,丹凤县通过“县级财政投入为主、社会力量捐助为辅”的方式,多方筹资建立县级公益性、救助性专项防返贫资金,专门面向防返贫监测的风险户进行集中救助,实现了救助帮扶由“撒胡椒面”向“握指成拳”转变,有效提升财政资金使用效率。为确保资金运行规范、发挥作用,县上制定了《丹凤县防返贫致贫资金管理办法》,对专项资金的救助对象、申报程序、审核发放等进行明确规定,坚决防止专项资金跑冒滴漏。防返贫资金使用紧盯风险对象,明确规定风险户充分享受基本医疗、产业就业、教育救助等现有政策后,仍不足以消除风险、不能保障家庭基本生活的,可以申请使用专项资金进行救助,实现帮扶救助精准化精细化。

全覆盖预警监测,排查风险隐患。丹凤县专门研究制定了《防止返贫和致贫动态监测预警处置机制》,对全县所有脱贫人口和常住非贫困人口进行监测,统一规范了监测流程,一是在监测指标上,根据“两不愁三保障”、家庭劳动力人口数、高中以上在校生人口数、残疾人口数、家庭人口健康状况、家庭人口劳动技能、重大灾害等情况设定监测指标。二是在监测渠道上,农户申报、村镇排查、新闻媒体及12317扶贫监督平台、行业部门和数据信息平台监测“五个渠道”排查发现风险问题机制得到运行,全面发现风险隐患。三是在工作机

制上,坚持多渠道发现与专门核实相结合,走访排查与行业数据比对相结合,镇村纵向到边和行业部门横向到底联动相结合,全方位监测排查致贫返贫风险点,进一步织牢织密动态监测网。

多举措精准帮扶,因户因人施策。丹凤县按照“精准研判、区别对待、应扶尽扶”的原则,县镇村三级联动,强化协调沟通,确保政策宣传到位、资金及时救助到位。一是村级精准研判。由156个村(社区)“四支队伍”、网格员每周对风险户各项政策落实、致贫返贫风险等方面进行全方位研判分析,针对风险户的短板缺项逐户制定帮扶措施。二是镇办精准举措。12个镇办对摸排的风险户定期研判,对镇内能落实解决的全力解决;对镇办无力解决的问题,上报行业部门解决,对每一风险户都能及时落实帮扶措施,随时掌握工作进度,做到户帮户精准举措精准落实。三是行业精准政策。县乡村振兴局定期组织镇办、相关行业部门就帮扶措施落实情况、致贫返贫风险消除情况进行会诊把脉,优化调整相关帮扶措施,用足用活各项惠民政策,筑牢政策保障基础。四是帮扶部门精准助力。全面落实帮扶部门职责,结合单位职能,给风险户解决公益岗位、捐赠扶持、消费扶贫、产业扶持、技术培训等措施,积极助力预警监测消除风险。

加大帮扶力度,坚决守住底线。防返贫资金针对不同群众的家庭情况、困难事由、风险点等不同情况,因户施策、因人施策,符合帮扶条件的,每户每年给予不超过10万元的救助。对因意外事故出现风险点的群众,规定无第三方责任人或有第三方责任人经司法程序处理后仍无法得到相应赔偿的事故,导致人员一级和二级伤残的,治疗费用参照自付医疗费用标准给予救助。对因上学出现风险点的群众,

规定在充分享受各种教育救助政策、社会捐赠后仍入学困难的大学生,每生每学年给予防返贫资金5000元。对因疫情或其他原因出现风险点的群众,规定在充分享受各种救助政策后,家庭基本生活受到影响、吃穿用等生活必需品难以保障的,给予防返贫资金救助,每户每年人均防返贫资金不超过5000元。

严格规范管理,彰显专项资金效果。为确保防返贫资金的使用效果,丹凤县对资金的申报程序作出明确规定,从严开展审核发放。在申报程序上,推行“个人申请、村社研究、镇办审核、县级审定、统一救助”的方法,群众只需提出申请,其他事项由镇村代办代理,减少不必要的步骤程序,确保使用快捷、救助及时。在审核把关上,由各村对农户提供的防返贫资金使用等相关资料的真实性进行审核、评估风险,镇办对防返贫资金使用是否符合政策进行复核,县级成立核查组对各镇办上报的申请逐户逐户核查,通过走访邻里、现场查看等方式核查情况是否属实,是否符合申请标准,并与医保、民政、住建等行业部门的数据比对,核查行业政策是否落实到位,上报资料是否遗漏,严把防返贫资金使用关口,确保防返贫资金作用有效发挥,真正把有限的资金用在刀刃上。至目前,丹凤县批准兑现防返贫资金3批次158户409.9万元。

策划:杨建峰
文字:惠国鑫 樊利仁
摄影:陈沛坤 张钉民 江一龙等



社区扶贫工厂促进群众增收



农户种植的天麻喜获丰收



2021“春风行动”赴南京务工专车



2021中国农民丰收节



养蜂技能培训



毛坪猕猴桃、茶叶产业园